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Niederschrift
Gremium: Finanzausschuss
Sitzungsnummer: FA 19/18 Sitzungsdatum: 04.12.2019
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr Sitzungsende: 22:02 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Frau Sabine Werner - FDP Tornesch Ausschussvorsitz

Gremienmitglieder
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Lars Janzen - B90/GRÜNE Tornesch Ausschussmitglied
Herr Torben Jochens - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Daniel Markus - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)
Herr Jens Niederhausen - B90/GRÜNE 
Tornesch

Ausschussmitglied (bgl.)

Herr Sönke Pracht - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Joachim Reetz - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)
Herr Artur Rieck - SPD Tornesch Ausschussmitglied

Verwaltung
Frau Sabine Kählert - Bgm.in Tornesch Bürgermeisterin
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Büroleiterin
Herr Jörg-Andreas Rechter - Verwaltung 
Tornesch

Fachdienstleiter

Frau Heike Lolies - Verwaltung Tornesch Empfang
Frau Christiane Dutschke - Verwaltung 
Tornesch

Protokollführerin

Gäste
Herr Detlef Arndt FC Union Tornesch Vorstand FCU
Herr Thomas Fröhlich FC Union Tornesch Vorstand FCU
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten 
Einladung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss 
über die Tagesordnung 

  

2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 06.11.2019   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Bericht der Verwaltung   
6 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
7 Themenspeicher 2020 des Finanzausschusses  VO/19/323
8 Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und 

den Haushaltsplan (Ergebnis- und Finanzplan) der Stadt 
Tornesch für das Haushaltsjahr 2020 

 VO/19/272

8.1 Anträge zum Haushalt  VO/19/341
8.2 Antworten auf die Konsolidierungshinweise des 

Innenministeriums 
  

8.3 Ergebnisse aus den Fachausschüssen   
8.4 Mitteilungen  VO/19/336

Nicht öffentlicher Teil

9 TORNEUM -  FCU;
hier: Änderung der Pachtverträge zwischen der 
Grundstücksgesellschaft Sportpark Tornesch (GGS) und dem FC 
Union Tornesch 

 VO/19/139-1

10 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
11 Bericht der Verwaltung   
12 Gutachten der KUBUS Kommunalberatung und Service GmbH 

zur Haushaltskonsolidierung;
Rückmeldung aus den Fachausschüssen 

 VO/19/266

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten Einladung, 
Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss über die Tagesordnung

Beschluss: 
Die geänderte Tagesordnung wird beschlossen. Die Beratung und Beschlussfassung 
der Tagesordnungspunkte 9 bis 12 in nichtöffentlicher Sitzung werden ebenfalls 
beschlossen. 

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen



FA 19/18 Seite: 3/6

Beratungsverlauf: 
Die Ausschussvorsitzende Sabine Werner eröffnet die Sitzung und stellt die 
Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. Gegen diese und ihre weitere Feststellung, 
dass die Einladung nebst Tagesordnung ordnungsgemäß und fristgerecht ergangen 
ist, werden keine weiteren Einwendungen erhoben.

Die Vorsitzende verpflichtet das bgl. Ausschussmitglied Herrn Ronald Trieb per 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in 
sein Amt ein.
Sie beantragt den TOP 12 auf TOP 9 vorzuziehen. Die Verschiebung der anderen 
Tagesordnungspunkte erfolgt entsprechend. Die geänderte Tagesordnung wird zur 
Abstimmung gebracht.

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Fragen aus Reihen der Einwohner/innen werden nicht gestellt.

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 06.11.2019

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Finanzausschusses vom 27.11.2019 
werden keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil wurden in der letzten Sitzung am 27.11.2019 
nicht gefasst.

TOP 5 Bericht der Verwaltung

Beratungsverlauf: 
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Bürgermeisterin Sabine Kählert berichtet von der Sitzung der Verbandsversammlung 
der VHS Tornesch-Uetersen. Die Stadt Uetersen ist dem Vorschlag, den Zuschuss 
an die VHS zu halbieren, gefolgt. 

TOP 6 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
Auf Nachfrage von RH Lars Janzen zu einem „Masterplan“ zur digitalen Versorgung 
in Tornesch, geht die Verwaltung auf einige Projekte ein, die in den nächsten Jahren 
anstehen. Unter anderem wird über das Onlinezugangsgesetz, die Einführung der E-
Rechnung, die digitale Vertragsverwaltung und die zukünftige KiTa Bedarfsplanung 
über ein Onlineportal gesprochen. 

Herr Niederhausen regt an, künftig eine Übersicht der in den nächsten Jahren 
absehbar umzusetzenden Projekte und Vorgaben zu führen, die bei weiterer 
Konkretisierung auch mit Kosten(schätzungen) zu unterlegen ist und laufend 
aktualisiert wird. Diese soll den Gremien regelmäßig in ihrer aktuellen Form zur 
Verfügung stehen, um für mehr Transparenz zu sorgen und eine realistischere 
Einschätzung der Umsetzbarkeit neuer Projekte (Kapazitäten, Finanzierbarkeit, 
Zeitrahmen) ermöglichen.

TOP 7 Themenspeicher 2020 des Finanzausschusses

Beratungsverlauf: 
Die Ausschussvorsitzende Sabine Werner erläutert die Vorlage und bietet den 
Ausschussmitgliedern an, weitere Themenwünsche oder Anregungen 
entgegenzunehmen. Der Themenspeicher für den Finanzausschuss 2020 wird von 
den Ausschussmitgliedern zur Kenntnis genommen.

TOP 8 Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und den 
Haushaltsplan (Ergebnis- und Finanzplan) der Stadt Tornesch für das 
Haushaltsjahr 2020

Beschluss: 

Beschluss(empfehlung)  

Der Finanzausschuss beschließt, als Empfehlung für die Ratsversammlung, die 
anliegende Haushaltssatzung 2020 und stimmt damit gleichzeitig dem Ergebnis- und 
Finanzplan des Haushaltes_2020_in_der_vorgelegten_Form_zu.
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Abstimmungsergebnis: ohne
0 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Die Ausschussvorsitzende Sabine Werner beginnt die Beratungen zum Haushalt 
2020 der Stadt Tornesch mit dem gemeinsamen Antrag von CDU, SPD und FDP zur 
Haushaltsberatung für das Jahr 2020 – Haushaltsbegleitbeschluss (siehe TOP 8.1). 
Dieser wird den Ausschussmitgliedern zu Beginn der Sitzung als Tischvorlage zur 
Verfügung gestellt. 

Weiterhin wird den Ausschussmitgliedern eine Übersicht über die gesamten 
Aufwendungen der Stadt von 2017 – 2020 von der Ausschussvorsitzenden als 
Tischvorlage zur Verfügung gestellt. Die Übersicht ist dem Protokoll beigefügt.

TOP 8.1 Anträge zum Haushalt

Abstimmungsergebnis: ohne
0 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Die Ausschussvorsitzende erläutert den gemeinsamen Antrag von CDU, SPD und 
FDP zu den Haushaltsberatungen für das Jahr 2020 – Haushaltsbegleitbeschluss 
und schlägt vor, den Beschluss auf den Finanzausschuss am 11.12.2019 zu 
verschieben, damit die Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen noch Gelegenheit zur 
Beratung haben. 

Bürgermeisterin Sabine Kählert äußert sich zu dem 2. Punkt des Antrages. Sie 
erläutert nochmal die gesetzlichen Regelungen bei über- und außerplanmäßigen 
Aufwendungen und Auszahlungen und wie damit zu verfahren ist. Die Hauptsatzung 
der Stadt Tornesch sieht im § 14 Abs. 1 vor, dass die Bürgermeisterin ermächtigt ist, 
über- und außerplanmäßige Aufwendungen und Auszahlungen zu leisten, wenn ihr 
Betrag im Einzelfall 25.000 Euro nicht übersteigt.

RH Manfred Fäcke erläutert, dass eine Art „Frühwarnsystem“ installiert werden sollte, 
sodass für die Politik erkennbar ist, falls Ansätze überschritten werden. Im 
Ausschuss wird weiter über lang- und mittelfristige Steuerungsinstrumente diskutiert. 

In den weiteren Beratungen werden die Fragen vom bgl. Mitglied Jens Niederhausen 
aus dem Finanzausschuss vom 06.11.2019 besprochen. Rückfragen zu der 
Übersicht über die tatsächliche Inanspruchnahme von Kassenkrediten im 
Jahresverlauf sowie die Übersicht der Personalaufwendungen in den einzelnen 
Teilhaushalten konnten im Ausschuss geklärt werden.  
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TOP 8.2 Antworten auf die Konsolidierungshinweise des Innenministeriums

Beratungsverlauf: 
Die Ausschutzvorsitzende Sabine Werner geht die einzelnen Antworten zu den 
Hinweisen des Innenministeriums nacheinander durch. Rückfragen konnten im 
Ausschuss geklärt werden. 

RH Torben Jochens schlägt vor, mit einem gemeinsamen Antrag, die Hundesteuer 
zu erhöhen. Der Vorschlag soll zunächst in den Fraktionen beraten und im 
Finanzausschuss am 11.12.2019 beraten werden.

   
TOP 8.3 Ergebnisse aus den Fachausschüssen

Beratungsverlauf: 
Die Ergebnisse aus den Beratungen des Bau- und Planungsausschusses vom 
02.12.2019 wurden in die Veränderungsliste zum Entwurf des Haushaltsplanes 2020 
der Stadt Tornesch eingearbeitet und den Ausschussmitglieder als Tischvorlage zur 
Verfügung gestellt. Das Haushaltsdefizit konnte weiter gesenkt werden und beträgt 
aktuell 2.677.300 Euro.

TOP 8.4 Mitteilungen

Abstimmungsergebnis: ohne
0 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Der Fraktionsantrag von Bündnis 90 / Die Grünen zur Änderung eines Beschlusses 
des Ausschusses JSSKB zu Mittelkürzungen für das Jugendzentrum wird von den 
Ausschussmitgliedern zur Kenntnis genommen. 
Tornesch, den 02.07.2020

Sabine Werner
Vorsitzende(r)

Frau Christiane Dutschke
Protokollführer(in)


